



“医师报讯(融媒体记者 宋箐 刘爽)二十一世纪是中医大有可为的世纪。在国家高度重视和支持中医发展的时代背景下,中医院该如何抓住历史发展机遇冲出激烈的竞争重围?”

浙江省中医院党委副书记、院长高祥福曾在接受媒体专访时指出,“很多西医疗效不满意的疾病,正是中医药研究的突破口,值得花大力气去做。中西医一定要差异化发展,这样才能打造中医的优势学科,同时避免医疗资源浪费。”

2021年初,高祥福履新浙江省中医院(简称“省中医院”)院长。作为医院发展的掌舵者,他的目标和追求很明确:办患者满意、同行高度认可和政府极其放心的综合性中医院。

“简、便、廉、验”之法

优秀的医院管理者不仅要对国家政策、医疗发展有足够的敏感性,还要对医院各方面有足够的认识。找到自身优势,明确定位,才能更好地促进医院进一步发展。

在高祥福看来,强大的中医队伍以及中西医结合能力是省中医院最核心的竞争力所在。中医方面,现有国医大师葛琳仪,全国名中医王坤根、陈意,全国抗疫先进个人黄小民,全国卫生系统先进工作者王真等各类型国家级、省级高端人才近200人。西医方面,医院多位专家教授分别在心血管内科、消化内科、重症医学科等多个学科担任省医学会的相关专委会主任委员,这在全国中医系统中都属罕见。

“在省中医院,中医和西医从来都不是对立的,而是用来帮助患者的两种有力‘武器’。省中医院历来都很重视中西医结合人才梯队的建设,当前正在拓展和延伸其深度和广度。”

管理省中医院,高祥福也很有自己的心得:从中医中来,到中医中去,贯彻中医的

特色——“简、便、廉、验”。“简”即简练、简单、简约。大道至简,要把大量的法律法规,分门别类,简单明了,了然于胸,坚决贯彻执行。

国家提倡公立医院高质量发展,从粗放式资源配置型转变为精细化管理,这其中就突出了“便”的寓意,即方便合宜。优化流程,为患者提供最便捷的服务。

“廉”指价廉物美,因人制宜,不浪费人力和物力。一方面,从医院管理角度出发,成本核算时尽量做到精细化,节约设备、药材、耗材、人力等,进行最经济合理的布局。另一方面,力争用最低的收费为患者提供最好的服务。“省中医院中药材价格在全省乃至全国范围都处于较低水平,但依旧能提供高品质医疗与服务。”

“验”有验证、效验等义,特指临床疗效。实践是检验真理的唯一标准。临床疗效要通过患者体现,患者的评价是口碑形成的基石。“患者放心选择,生命托付于医院,疗效满意,服务温暖,这是我们所追求的目标。”

浙江省中医院

在传统与现代的碰撞中寻找更多可能性

▶ 本期嘉宾:
《医师报》
融媒体记者
宋箐



扫描
关联
阅读全文

如何布局医疗资源使患者就诊更加方便,如何以患者为中心做好更多服务,这是服务流程再造的核心问题。同时也是高祥福想要做的:进一步简化省中医院的就医流程。如今省中医院已实现无接触配送药物,以尽量减少门诊患者在院时间,最大程度方便患者。

新时代背景下,公立医院的高质量发展是一个极为重要的时代命题。高祥福也一直在思考如何更好地推动省中医院高质量发展。他认为,财务管理是其重要的内容。作为医院管理的配套体系,财务管理具有很好的导向作用,它一定程度上决定着如何让医院医疗技术提

把每一分钱都花在刀刃上

升、医疗收入增加,最大化利用医疗资源。

将医院财务精细化后,科室耗材总数、手术数量与耗材数匹配等均纳入管理内容。他指出,医疗资源最大化利用,绝不能以牺牲服务质量、药品及耗材质量为代价,医疗品质永远处于首要位置。

“管控成本,不应浮于表面,不可浪费国家财产,要把每一分钱花在刀刃上,力求做到别处治不好的病省中医院能治,别处做不了的手术省中医院能做,别处解决不了的问题省中医院也能解决,让省中医院成为患者的首选之地。”

高祥福强调,诸如药品集采等国家措施,降本增效,

让药品及医疗服务可及性更高,这充分体现着简单、简约的思想。但降低成本并不意味着全方位简化,而是精致,麻雀虽小五脏俱全。

作为浙江省第一家省级公立医院、浙江省中医医疗机构的龙头单位,省中医院的发展战略一直以来都受到高度关注。高祥福介绍,为打造国内一流的现代化综合性中医医院,省中医院启动了学科建设年活动,遴选多个一级学科进行重点培育,培养年轻骨干医师和精英人才,力争在临床和科研等方面都有所突破,服务于社会、服务于人民群众,综合实力大幅提升,稳居国家各类学科排行榜前列。

骨伤科发展壮大的秘诀

在专注医院发展的同时,高祥福也不忘关注来自业内的评价。中华中医药学会联合中国中医科学院发布的《2021年度中医医院学科(专科)学术影响力评价研究报告》中,省中医院有多个学科榜上有名(如骨伤科、血液病学、肺病学等)。

“通过类似这样的榜单,也可以让我们认清和顶尖医院的差距,更加明确自己的定位。省中医院多个学科进入全国前十,综合实力居全国前三位,这对我们而言是压力,更是动力。”高祥福说。

在浙江省中医院骨伤科主任钱宇看来,骨伤科能取得如今的成绩,秘诀在于“传承和创新”。省中医院骨伤科是国家中医药重点学科和重点专科,也是浙江省重中之重学科、一流学科,入选全国百强

科室,综合实力稳居全国中医药系统前十。上世纪50年代,省中医院创立骨伤科,最早由罗氏兄弟带来了罗氏骨伤经验,提出了很多治法理论。而后,在肖鲁伟、潘子毅、童培建等一代代骨伤科带头人引领下,传统中医理论、中西医结合理论、优秀治法和方剂等,均得到了很好的传承。这些理论和治法至今仍在临床中广泛运用,疗效喜人。

坚持传承的同时,骨伤科致力于守正创新,每一代骨伤科人都在传统理论基础上予以创新,为准确定理解骨伤疾病提供了更多思路。教学、科研、临床并重,理论与技术同步创新。“正是一手抓传承,取传统之精华;另一手抓创新,砥砺前行,才打造出如今的好平台。”钱宇说。

“五德精神”为指引

性学科最有效、最直接的途径。

要充分发挥科室特色,利用中西医结合人才队伍的优势,充分运用中医、西医的各项治疗方法,更新微创技术、手术机器人等技术,与时俱进。针对具体患者,应和西医疗法无缝对接,实现患者全病程管理。

钱宇说:“目前,我们正在把中医特色整合到临床路径上,其不以医生的个人爱好倾向决定,从而形成制度和规范,让每一个患者都能享受到中西医结合的优势和长处。”

以钱宇为代表的众多

如何保持住学科强劲的发展势头?钱宇认为,有竞争是好事情,科室非常乐意去主动迎接竞争。竞争是各家医疗单位、各个学科努力自我提升,为患者提供更优质医疗服务的过程,这将使患者获益更多,有利于打造良好医疗环境。

省中医院注重传承但不守旧,肖鲁伟教授和童培建教授在传统肾主骨的理论上提出“髓”概念,进而引申出“髓系骨病”,创新丰富了中医骨病的理论。面对骨伤界层出不穷的新方法、新技术,他们主动去拥抱创新变革。“我可以非常自豪的说,目前几乎所有的新设备、新技术、新理念和新方法,在省中医院骨伤科都能找到它们的临床实践应用!”

科主任带领各个科室不断成长,让高祥福对省中医的未来充满信心。作为省中医院的一员,高祥福更是深刻感受到了省中医人的精神图腾——“五德精神”,即百折不挠的奋斗精神、厚德载物的包容精神、精益求精的创新精神、大公无私的奉献精神、挺身而出的担当精神。省中医院90余年的历史沉淀,让“五德精神”深深地烙在每位省中医人的心中,凝聚成一股强大的力量,时刻提醒着省中医人要不断努力,在传统与现代的“碰撞”中寻找更多可能性,砥砺前行!